

崇川区持续加强背街小巷改造提升——

# 让“民所盼”变“民所赞”

周末傍晚时分,迎着夕阳的余晖,悠闲地漫步在文峰路上,看着塔影波光,别有一番惬意。如今的文峰路干净整洁,步道旁的花草生机勃勃,路边的咖啡店、小吃店等网红小店,吸引着周边居民和远道而来的游客。崇川的街巷如棋盘错落,今年以来,该区持续加强背街小巷改造提升,让其干净又不失烟火气,“民所盼”变为“民所赞”。

**背街小巷增颜值,“梗阻路”变“网红路”**

“原先不管是开汽车、骑电瓶车,还是走路,走这条路都不容易。现在改造完大变样了,不仅出行方便安全,环境也更加美观。”说起每日的必经之路——文峰路的改造,家住文峰路17号的居民李世玉不住点赞。

文峰路位于市区新城桥街道文峰社区内,全长500多米,是喇叭状的单向道。同时文峰路也是一条混合道路,行人、非机动车、机动车交杂通行,交通拥堵是常态。文峰路周边还集中了多个小区,不少小区出入口直对马路,再加上沿线二十多家商铺和未拆迁房,交通和安全成了周围居民的烦心事。

文峰路纳入崇川区试点实施的“美丽街

区”改造工程后,对交通出行、安全、环境统一进行改造提升,涉及了新建栈桥、路面翻新重建、道路拓宽等多个项目。喇叭状的道路拉直变平行,单向车道拓宽成双向通行,拆违章缩院墙,视野宽敞,杂草从生、垃圾偷倒的河岸变成了满眼是绿的口袋公园……文峰路的华丽变身让居民们津津乐道。尤其是沿河增设的500多米长的水上人行栈桥和设有篮架、休憩平台的小游园,更是小孩子拍照嬉耍的“胜地”。

改造完成后,文峰路的白色围墙上还“锦上添花”地画上了精美的“濠河十景”,“五园揽翠”“怡园泊舟”“启秀风荷”等墙绘,文峰路一下子成为了“网红路”,吸引众多百姓打卡。

**绣花功夫促整治,“烦心路”变“连心路”**

“墙面刷新之后虽然美观了很多,但墙上光秃秃的也不好看,如果能做成彩绘墙就更漂亮了!”原先的砖块路面经常破损,雨天溅一身水、晴天绊一跤的情况时有发生,希望可以改成柏油路面,干净整洁且不易破损。”走进天生港镇街道龙湖佳苑社区“有事好商量”协

商议事室,党员群众代表正围绕社区里背街小巷改造提升主题发表自己的看法。

背街小巷是城市的窗口,展示着一个城市的形象。背街小巷的畅通、整洁直接关系百姓生活和城市面貌,体现一个城市的文明水平和宜居程度。天生港镇街道大力开展背街小巷整治提升行动,在细节上花绣花心思、细微处下绣花功夫,针对群众需求制定改造方案,铺设彩色步道,规划停车泊位,打造文化景观,设置特色阵地,将城市精细化管理向街巷延伸,提升辖区居民安全感幸福感。

“我们秉承一个原则,既要改善居住环境,也要有利于增强城市的安全性、舒适性,不仅要让城市有光鲜亮丽的‘面子’,更要给广大居民整洁舒适的‘里子’。”天生港镇街道城管部门负责人表示。家门口的通道变得整洁美观,周边居民满意度显著提升,社区持续推进常态化、长效化管理,彻底让“烦心路”变身“连心路”。

**共同谋划做减法,“脏乱差”变“美佳净”**

“这次小巷子经过改造后,墙面干净了,路面也平整了,幸福指数越来越高了。”家住

永扬路的葛红英老人高兴地说。

民之所盼,政之所向。今年以来,永兴街道把背街小巷改造提升作为城市更新和老旧小区改造的重点工作来抓。针对背街小巷路面破损严重,地下管网年久失修,雨污合流,环境脏乱差等突出问题,积极探索共建共治管理模式。针对背街小巷改造的遗留问题,打造治理型物业,成立“燎原社”老娘舅志愿服务队,协同社区、物业、网格员等多方力量,共同参与辖区治理、研究社区规划,有效消除“脏乱差”环境的不利影响。同时紧盯突出问题,在公共空间上做好减法。针对背街小巷容易出现的乱堆物料、开墙打洞、架空线凌乱、垃圾清运不及时等突出问题,加强日常巡查执法,及时发现、及时处置。落实日常精细化管理责任,保持背街小巷环境整治提升效果。

据了解,永兴街道今年共涂刷20幅公益广告,安装了200余台转角镜,铺设弱电管道5000余米,对弱电进行集中治理,并对道路进行了硬化,解决了市民出行难、灯下黑等问题,有效改善了周边老百姓出行交通状况,刷新城市颜值,让一条条背街小巷变成老百姓家门前最美的风景。

·郭琦婧 顾甦 严驰·

国际反腐败日到来之际,崇川区各街道纷纷开展以廉洁为主题的活动——

## 接受清风洗礼 筑牢思想防线

清风扶正气,廉洁植人心。在“12·9”国际反腐败日到来之际,崇川区各街道、社区纷纷开展以廉洁为主题的活动,涵养风清气正的政治生态。

**参观廉政教育中心**

12月4日下午,和平桥街道、狼山镇街道、学田街道及崇川区文旅公司组织在职党员、南大街商圈党员、“两新”党员、新业态群体党员等40余人,走进崇川经济开发区廉政教育中心,开展“青·骑”话廉“莲·相扣”主题党日活动,让大家接受廉洁清风洗礼,筑牢廉洁思想防线。

该廉政教学点紧扣全面从严治党主题,共分古风传廉、楷模扬廉、党建践廉、文化颂廉、反腐倡廉等五个篇章。在讲解员的带领下,借助图文资料、仿真场景、声光电、多媒体等形式,大家依次进行了参观。

参观结束后,大家集中观看了警示教育短片《镜》。随后,狼山镇街道剑山社区廉政

文化展厅教学点、和平桥街道寺街西南营历史文化街区教学点和崇川区文旅公司教学点的负责同志就各自教学点情况进行了交流,并现场签订“资源集群”共建协议,将共同开发形式多样的教学课程,以抱团取暖的形式实现资源活动共联。来自学田社区的青“骑”兵代表俞佳琳以《青年话清廉》为题,用通俗语言鲜活案例为大家带来一场微宣讲。

**开展趣味廉运动**

“参加过许多运动会,和廉政结合的还是第一次,身体得到锻炼的同时还收获了不少廉政知识。”社区老党员王双凤说。12月6日上午,虹桥街道青年社区党委、工会、新时代文明实践站开展“趣味廉运动 共倡廉洁风”廉政教育活动。

此次趣味运动会分为“清廉风,大家吹”“明是非,走正道”“廉在心,不偏离”“洁守身,俭养德”“律修身,合群力”等5个紧扣廉政主

题的特色项目。赛场上,参赛人员配合默契,齐心协力克服重重关卡。本届运动会,将廉洁元素融入趣味运动项目,通过游戏,将清廉文化渗透到大家心中,传递出爱廉、尚廉、思廉的正能量。

“此次运动会不仅展示了社区党员的风采,营造了社区浓厚廉洁文化教育氛围,还丰富了党员精神文化生活,增强党组织的凝聚力、战斗力,强化了社区党员的廉洁意识、团队意识和健康向上的精神。”青年社区党委书记谢仁俊说道。

**话家风深耕廉洁文化**

12月7日,幸福街道祖望社区、转水社区联合开展“廉洁家风伴我行”活动。五老党员和在职党员带领孩子们写廉字、话家风,从小培养优良家风。

今年来,幸福街道精心组织,多渠道、多载体扎实开展廉洁专题教育活动。挖掘廉洁

文化精神内涵,将廉洁文化与传统文化相融合,征集家风书信,提升廉洁文化底蕴,让优秀家风家训代代相传。

“公正严明,铁面无私;洁身自好,明德惟馨。”走进转水社区,一面古朴典雅的廉洁主题文化长廊映入眼帘。廉洁文化长廊充分利用了办公室走廊和楼道区域,墙体文化融思想性、教育性于一体,内容包括名言警句、廉政书画、身边的榜样家风故事等部分,传递爱廉、尚廉、思廉的正能量。

祖望社区国学社定期开展“诵读国学经典 传承优良家风”读书活动。“人人读论语共树好家风”读书分享会上,老党员带领青少年一同阅读,从国学经典中感悟清廉思想,弘扬清正廉洁的优良家风。另外,社区还开通了线上清风阅读直播,“鸿雁之家”的流动党员在“红色直播间”和“红色小广播”分享《新时代如何再造书香门第》《凡了四训》等家风教故事。·纪捷 成云 邢树清·



▲虹桥街道桃坞社区开展“走进二十四节气,读懂时间文明”大雪主题亲子阅读活动。  
钱冬冬摄

▶天生港镇街道联合南通理工学院健康医学院开展暖冬为老志愿服务活动。  
陆夏霖摄



◀秦灶街道费桥村开展“温暖秋冬 护骨正当时”义诊活动。  
左佳蕾摄



▼狼山镇街道同心社区、闸桥社区联合主办的大雪节气主题科普类手工活动走进五山小学。  
崔荣鑫摄

崇川经济开发区太平社区在微宣传、微治理、微实事上持续发力——

## “HUI服务”助力 居民心头事变社区美丽角

崇川经济开发区太平社区目前下辖5个居民小区大都为老旧安置小区,加之邻近农贸市场,在文明城市长效管理工作中积累了些痛点难点问题。太平社区紧紧围绕“HUI服务”品牌建设,聚焦居民急难愁盼,做好“调研员”“美容师”“守护人”,在微宣传、微治理、微实事上持续发力,打造社区“美丽角”,赋能文明城市长效管理,推进小区旧貌换新颜,让居民群众感受到家门口实实在在的变化。

**党建引领沉下身,“会”做宣教并重调研**

“小区围栏陈旧破损,既影响小区美观,也拉低了小区的档次,希望社区能协调相关部门进行修复。”12月2日,太平社区“网格议事厅”里有人提议道。

今年以来,太平社区党委、居委会依托

“网格议事厅”和党组织会议,进一步凝聚共识,坚持推动“入户敲门”工作和文明城市长效管理深度融合。通过人大代表见面会、微网格员会议、群众座谈等平台,了解、总结、提炼出小区汽车占道(绿化)乱停、道路坑洼积水、围栏陈旧破损、缆线杂乱等19件居民最关心和急迫的问题。

与此同时,社区专职网格员、微网格员、党员骨干化身文明引导员,以“入户+微信群”开展线上线下宣传,先后发起“社区能人”收集和文明长效“最美”系列评选活动4场,编排《社区网格员》《我们社区美如画》等节目让文明风尚入脑入心,寓教于乐营造浓厚氛围。

**多元治理促共融,“汇”做环境整治美容师**

“发现天山花苑东区又有道路破损,请及时派人修复。”12月3日,社区“移动微网格员”在巡查时发现问题。

针对天山花苑13幢、20幢道路坑洼破

烂、观中路两侧围栏陈旧缺失此类情况,太平社区充分运用“网格吹哨、部门报

到”运行机制,与综合执法、建设等部门到现场开展协商议事,围栏修复出新、道路坑洼平整……从6月份起,太平社区党委从“微”处出发,紧靠“织网Hui服务”书记项目,挖掘出12名在职党员、社区能人担任“移动微网格员”,联动开展文明长效网格巡查。将文明长效问题量化并转为民生实事项目,推进“微改造”“微提升”项目,守护好长效管理成果。

截至目前,“移动微网格员”对重点点位开展细节排查,整治车库飞线充电、老旧线缆破损等问题37处。  
·马达 张云清·



高校街道共建  
为基层治理注入青春动能

12月6日下午,南通科院机电与交通工程学院团总支和崇川区东街道团工委举办“社区有我 青春报到”共建活动,广泛动员大学生团员参与社区服务,引导大学生团员在实践中增长才能、磨砺品质,为基层一线注入青春动能。

活动中为“匠心追梦”志愿服务队授牌,南通科院机电与交通工程学院团总支与南通市崇川区东街道团工委签订《共建协议书》,双方围绕共建内容进行了深入的交流和讨论。

活动中“匠心追梦”志愿服务队开展了“榜样传承,闪亮青春”青年读书会主题活动。志愿者代表以《闪亮青春 点燃时代之光》作了主题宣讲,号召广大青年朋友坚定理想、主动担当、增长才干。志愿队成员还与社区居民一起围绕青年读物《勋章》进行了读书分享。活动气氛热烈,互动融洽,实现了好书共读的良好活动效果,为社区打造全民阅读的书香氛围注入了新鲜动能。

据悉,本次“社区有我 青春报到”共建活动,校地双方将从校地合作、共同育人的角度出发,围绕“陪伴——保障老人健康”“守护——关爱少年成长”“传承——弘扬传统文化”“赓续——传承红色文化”“聚力——投身基层治理”等项目,建立以开展志愿服务、文化传承等为主要内容的双向共建体系,积极搭建青年志愿服务平台,引领高校学子在服务基层中践行青春誓言。

·李曼·

二附学子走进“蓝白世界”  
了解家乡非遗传承

蓝印花布,是中国传统的手工印染工艺品,12月3日,唐闸镇街道大南社区党委、永怡社区党总支组织通师二附学子走进“蓝白世界”,了解非遗传承,感受民间艺术的力量。

“简约的蓝白二色,渲染着淳朴自然的清新之气……”文创爱好者李秀秀从蓝印花布的来源历史、制作工序、图案纹样、实际用途等四个方面出发,通过动画讲解、趣味问答、自由提问等形式,让大家了解了蓝印花布的相关知识。

体验环节中,大家三两一组,“浸泡、捶打、晾晒、整形、上浆料……”经过一个多小时的打磨,一个个靛蓝墨染的包包完成。“蓝印花布看起来特别朴素,没想到这背后竟然有这么多道工序,太佩服匠人的本事了。”张语陈小朋友感叹道。

蓝印花布图案淳朴,廉耻相承。接下来,唐闸镇街道将陆续开设“青”廉课堂、行走课堂、电影课堂等,带领居民开启溯源之旅、博学之旅、书香之旅,让“温暖秋冬”活动真正“火”起来。

·陈崟 吴凡·

定格幸福笑容  
公益摄影圆老人“婚纱梦”

12月4日,秦灶街道秦北村新时代文明实践站联合秦北村团总支开展“幸福家园·和谐邻里”老年婚纱公益摄影活动。

“大叔、阿姨,你们再靠近一点,看镜头,笑一笑,3、2、1……”秦北村新时代文明实践站内温馨又浪漫,报名参加的老人身穿漂亮的婚纱、帅气的西服,在镜头面前挥手、微笑、对视,虽然已经携手走过半生,但是依旧难掩羞涩,仿佛一下子回到了当初第一次见面的情景。随着“咔嚓、咔嚓”的快门声,一张张洋溢着幸福笑容的脸庞被定格在冬日里最美的瞬间。

为保障公益活动顺利进行,秦北村团总支建立青春志愿小分队,在拍摄过程中协助社区工作人员开展工作。为了营造轻松的氛围,他们主动上前给老人们整理衣角、调整妆容;和他们聊天,聆听相知相识相守的爱情故事;提醒他们面露微笑,缓解紧张情绪……

“这次社区专门组织摄影师为我们免费拍摄婚纱照,当时在微网格群里看到这个通知,我就报名了,结婚37年,我们还是第一次拍婚纱照,这样的体验真好。”今年61岁的李红军非常满意这次拍摄活动。

·施红燕·

线上线下+助读器  
科技助力拓宽阅读新模式

“社区书吧有了这个助读器真是方便了我们老年人,我和老伴每天来看书的时间都多了。”家住崇川经济开发区世伦桥社区世豪花园的葛正华欣喜地说。

近年来,世伦桥社区依托社区韬奋书吧建设,将全民阅读融入日常生活,采用“线上”“线下”+“助读器”相结合的方式,号召居民群众通过参与多读书、读好书等全民阅读推广活动,引领阅读“新风尚”。

社区发挥新时代文明实践站、韬奋书吧、工会阅读空间等阅读阵地作用,让阅读阵地成为学党史、悟思想的好去处,形成全民阅读、共读经典的联动效应。同时结合“阅读红色经典,传承红色基因”百种荐读书活动,在辖区两新企业、校园、商场等开展读书活动10余场;拓宽阅读新模式,将红色经典书目制作成视听材料,线上收听覆盖新业态、青少年、流动党员等群体,让阅读教育“声”入人心。

社区依托“小候鸟”阅读基地、“青青”阅读站、妇女儿童之家等载体,深入开展丰富多样的阅读活动,让青少年在寓教于乐中汲取精神食粮。联合辖区学校开展“探寻家乡魅力、童赴传承之约”读书会主题活动,采用打卡阅读、师生共读、评选阅读之星等方式,鼓励引导青少年爱上阅读、主动阅读,从阅读中汲取精神养分。

为适应现代阅读方式多样化、碎片化,世伦桥社区科普大学推出老年智能手机阅读课堂,在阅读室及邻里阅读点配备电子终端,志愿者手把手指导“大龄学员”们如何扫码读书、听书;针对部分老年群体视力退化、阅读有障碍的情况,社区还引入6台智慧读放器,定期开展“夕阳红助读”行动,让老年居民也能感受到全民阅读新潮流。

·陈思洁·